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ОСОБЛИВОСТІ АВТОТОВАРОЗНАВЧОЇ ЕКСПЕРТИЗИ 

 ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ, ЩО ВВОЗЯТЬ ІЗ США ТА КАНАДИ 
 

Анотація. У статті проаналізовано світовий та вітчизняний автомобільний ринок, зокрема наведено ди-

наміку світового продажу автомобілів, кількість виготовлених автомобілів на 1000 жителів у розрізі кожної 

країни, охарактеризовано вторинний ринок автомобілів в Україні, його основні тенденції. Визначено процедуру 

митної вартості нерозмитненого та незареєстрованого в Україні автомобіля, ввезеного із США, зокрема 

перераховано відомості про автомобіль, які враховуються в обов’язковому порядку; розраховано ринкову 

вартість дорожніх транспортних засобів, що ввозяться на митну територію України, із застосуванням ме-

тоду прямого порівняння, перераховано фактори підвищення та зниження митної вартості автомобіля. 

Встановлено критерії ідентифікації автомобілів при здійсненні автотехнічної та автотоварознавчої експер-

тизи; наведено відомості, які можна отримати в результаті перевірки VIN-коду, а також джерела перевірки 

правильності інформації VIN-коду. Здійснено теоретичні узагальнення з проблеми дослідження; систематизо-

вано критерії ідентифікації при здійсненні автотехнічної та автотоварознавчої експертизи; розроблено нові 

критерії підтвердження та визначення ціни ввезених транспортних засобів; удосконалено методичні прийоми 

процедури визначення митної вартості нерозмитненого та незареєстрованого в Україні автомобіля, ввезеного 

із США. Практично застосовано нові критерії підтвердження та визначення ціни транспортних засобів, вве-

зених із США та Канади, а також застосовано критерії ідентифікації при здійсненні автотехнічної та ав-

тотоварознавчої експертизи під час перетину митного кордону. 
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Постановка проблеми. Світовий автомобіль-

ний ринок у сучасних умовах – це один з найбільш 

розвинених товарних ринків світу, на якому скон-

центрована величезна кількість виробників та про-

давців автотранспортних засобів. Він відрізняється 

постійною і жорсткою конкуренцією між виробни-

ками, особливо в сегменті легкових автомобілів. 

Провідні світові автоконцерни ведуть постійну 

боротьбу за споживачів, здійснюючи пошук нових 

ринків збуту автомобільної продукції. 

Автомобільний ринок відноситься до однієї з 

динамічно розвинутих галузей української еко-

номіки. Останнім часом популярності набула 

купівля автомобіля за кордоном, особливо на аук-

ціонах в США (Copart, Iaai тощо), де можна прид-

бати автомобіль преміум-класу за досить прийнят-

ною ціною. Навіть після доставки та “розмитнення” 

такого авто в Україні можна зекономити до 50 % 

його вартості [1]. 

За декілька років імпорт вживаних автомобілів 

із США перетворився на один з основних каналів 

постачання легкових автомобілів в Україну. Зокре-

ма, за останні п’ять років цей показник зріс, що 

пов’язано з суттєвими перевагами при купівлі лег-

кових транспортних засобів саме в США та Канаді. 

Проте визначення ціни таких транспортних засобів, 

зокрема при їх митному оформленні на території 

України, потребує розроблення та застосування 

окремих специфічних методів та методик автото-

варознавчої експертизи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Постійні зміни у політико-економічному, соціаль-

ному середовищі та їх вплив на світовий авто-

мобільний ринок обумовлюють постійну увагу до 

вивчення цього питання вченими та фахівцями-

практиками, такими як Калініна Ю. О., Лєснікова 

М. В. та іншими [2, с. 12; 3, с. 61], в контексті впро-

вадження єдиного підходу при здійсненні експер-

тизи транспортних засобів, ввезених із США та 

Канади; застосування критеріїв ідентифікації авто 

при здійсненні автотехнічної експертизи. 

Постановка завдання. Метою статті є теоре-

тичний огляд світового та вітчизняного ринку лег-

кових автомобілів, аналіз його аспектів в розрізі 

автотоварознавчого дослідження, встановлення 

процедури вартості колісних транспортних засобів, 

зокрема митної вартості нерозмитненого та неза-

реєстрованого в Україні автомобіля, ввезеного із 

Сполучених Штатів Америки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Масштаби сучасної автомобілебудівної промис-

ловості вражають не лише своїм обсягом, але й 

динамічністю розвитку та впровадженням інно-

вацій. За останніми підрахунками у світі нарахо-

вується більше 1 млрд автомобілів, а вартість їх 

серійних версій може коливатися від 3 тис. дол. 

США (TATA Nano – Індія) до 3 млн дол. США 

(Bugatti Chiron – Франція) [1]. Аналізуючи су-

часний стан світового автомобільного ринку, слід   

зазначити, що в географічному розрізі ситуація 

істотно відрізняється в різних регіонах планети 

(табл. 1). 

З даних, наведених у табл. 1, видно, що 

найбільш забезпечена автомобілями країна – Сан-

Марино, друге місце належить державі Монако, 

США знаходяться на 3 місці і кількість автомобілів 

на 1000 осіб становить 797, Україна опинилася на 

71 місці. На рис. 1 відображено зміну світових про-

дажів автомобілів за період з 2010 по 2019 рік.  

З даних, наведених на рис. 1, видно, що з 

кожним роком виробництво автомобілів зростає, 

ринок стає більш насиченим та конкурентним. 

Загалом за 2019 рік у світі продано 66,4 млн 

штук автомобілів, при цьому велику частку від 

загального відсотка проданих машин становлять 

авто, що були у використанні. Тобто має місце 

також вторинний ринок, на якому продавцями мо-

жуть виступати не тільки автодилери, а й приватні 

особи та торгові представники фірм-реалізаторів 

б/в автомобілів.  

 

 

Таблиця 1 

Кількість автомобілів на 1000 жителів у різних країнах світу 

Місце Країна Кількість автомобілів на 1000 осіб 

1 Сан-Марино 1263 

2 Монако 899 

3 США 797 

16 Японія  591 

19 Франція  578 

20 Німеччина  572 

46 Білорусь  362 

57 Росія 293 

71 Україна  202 

138 Узбекистан  37 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%A8%D0%90
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D1%96%D0%BC%D0%B5%D1%87%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%80%D1%83%D1%81%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%B7%D0%B1%D0%B5%D0%BA%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD
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Рис. 1. Динаміка світового продажу автомобілів 

 

 

Вторинний автомобільний ринок України в              

4 рази перевищує обсяги купівлі нових автомобілів. 

Основним джерелом вживаних авто в нашій дер-

жаві є саме американські страхові аукціони. Згідно 

із статистичними даними з січня по серпень 2019 

року в Україні вперше стали на облік близько 200 

тисяч б/в автомобілів. Частка транспортних засобів 

з Америки перевищила 80 %. За думкою експертів, 

головною перевагою американських транспортних 

засобів є їх ціна. Залежно від сегмента економія на 

купівлі авто, ввезеного із США, може досягати до 

60 % (порівняно з цінами на ринку України), але в 

більшості випадків – до 35-40 % [4]. 

Залежно від змін розміру мита на ввезення аме-

риканських автомобілів кількість бажаючих ввезти 

авто із США значно збільшується, оскільки в біль-

шості випадків автомобіль, ввезений з Америки, 

виявиться значно дешевшим, ніж придбаний у 

країнах ЄС. Процес придбавання автомобіля на 

території США характеризується повною про-

зорістю та необмеженістю з боку державних уста-

нов. Після придбання необхідно визначити вартість 

автомобіля під час перетину кордону України – без 

врахування митних платежів та зборів, нерозмит-

неного і незареєстрованого в Україні автомобіля 

станом на момент виконання експертного до-

слідження. З метою забезпечення швидкого та про-

зорого процесу митного оформлення транспортних 

засобів для їх вільного обігу на митній території 

України першочергово необхідно здійснити 

експертну оцінку автомобіля. 

Під час визначення митної вартості транспорт-

них засобів, які були у використанні, в 

обов’язковому порядку враховуються такі відо-

мості про автомобіль: загальне значення відсотка 

зменшення вартості транспортного засобу залежно 

від технічних, технологічних характеристик та 

особливостей оцінки, умов та терміну його      

експлуатації, обслуговування, зберігання, технічно-

го стану, а також залежно від його комплектності, 

укомплектованості та відсотка зменшення (збіль-

шення) вартості транспортного засобу або величи-

ни пробігу тощо [5, 6]. Під час контролю правиль-

ності визначення митної вартості транспортних 

засобів, що були у використанні, посадові особи 

митниці використовують такі джерела цінової ін-

формації: 

 спеціалізований програмно-інформаційний 

комплекс ЄАІС ДФС; 

 періодичні видання – автокаталоги, зокре-

ма “SuperSchwacke” [4]; 

 Методику товарознавчої експертизи та         

оцінки дорожніх транспортних засобів, затвердже-

ну наказом Міністерства юстиції України та Фонду 

державного майна України від 24.11.03 

№142/5/2092 [7]; 

 висновки про якісні та вартісні характерис-

тики товарів, підготовлені спеціалізованими екс-

пертними організаціями, що мають відповідні пов-

новаження згідно із законодавством; 

 ресурси мережі Інтернет [1]. 

З метою недопущення заниження митної вар-

тості товарів здійснюється ретельна перевірка до-

кументів, що подаються до митного оформлення. У 

разі встановлення, що документи, які підтвер-

джують митну вартість, містять розбіжності, наявні 

ознаки підробки або не містять всіх відомостей, що 

підтверджують числові значення складової митної 

вартості товарів чи відомостей щодо ціни, що була 

фактично сплачена або підлягає сплаті за ці товари, 

в обов’язковому порядку здійснюються запити 

додаткових документів, передбачених частиною 

третьою статті 53 Митного кодексу України [5]. 

Оцінюваний транспортний засіб марки “Toyota 

Tacoma” відображено на рис. 2. 
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Рис. 2. Оцінюваний транспортний засіб марки “Toyota Tacoma”, представлений на дослідження 

 
Рис. 3. Заводська ідентифікаційна наліпка 

 

 

Під час огляду ТЗ установлюється візуальна 

відповідність ідентифікаційного номера (VIN) да-

ним, зазначеним у реєстраційних документах. При 

ідентифікації колісного транспортного засобу 

(КТЗ) установлювалися його марка, модель, мо-

дифікація, об’єм двигуна, дата виготовлення, його 

комплектність. Оцінка ТЗ здійснюється переважно 

із застосуванням бази оцінки, яка відповідає рин-

ковій вартості. Ринкова вартість визначається із 

урахуванням ідентифікаційних даних КТЗ та його 

технічного стану. Ринкова вартість КТЗ враховує 

його комплектність, укомплектованість і фактич-

ний технічний стан, термін експлуатації, величину 

пробігу, умови, в яких він експлуатувався 

(зберігався), особливості кон’юнктури ринку 

регіону [8]. 

Основним та найбільш вірогідним підходом 

(методом) для визначення ринкової вартості КТЗ 

поряд з дохідним та витратним є порівняльний 

підхід (метод), що базується на аналізі цін продажу 

та поточних цін пропозиції до продажу ідентичних 

або, в окремих випадках, аналогічних КТЗ з 

наступним коригуванням цих цін за рахунок 

відмінностей між параметрами оцінюваного КТЗ і 

усередненими довідковими, який і регламентується 

методикою товарознавчої оцінки КТЗ [7, п. 3.2]. 

Виходячи з формулювання питання постанови 

та відомих обставин справи, метою даної оцінки є 

визначення вартості нерозмитненого і незареєстро-

ваного в Україні автомобіля, який на задану дату 

оцінки увозився з-за кордону на митну територію 

України, тобто у даному дослідженні базою оцінки 

є “вартість КТЗ, що ввозяться на митну територію 
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України” - вартість, яка характеризує витрати на 

його придбання за межами України (в країні прид-

бання або у країнах-експортерах) без врахування 

можливих додаткових витрат на його доставку до 

митного кордону України (транспортних витрат, 

витрат на навантаження/розвантаження/ переван-

таження, страхування, а також комісійних, брокер-

ських і інших можливих витрат). 

Ринкова вартість дорожніх транспортних за-

собів (С), що ввозяться на митну територію Украї-

ни, визначається (коригується) за формулою [7, п. 

7.35.3]: 

С = Сср (1 ± (Гк  / 100) ± (Дз / 100)) ± Сдод,    

де Сср1 – середня ринкова ціна дорожнього 

транспортного засобу, що ввозиться на митну тери-

торію України, у країні придбання чи в країнах-

експортерах - величина, яка еквівалентна найбільш 

вірогідній вартості продажу сукупності ідентичних 

чи аналогічних КТЗ визначеної марки, моделі, з 

відповідним роком виготовлення і строком експлу-

атації на визначений момент часу, в країні прид-

бання – експортері чи у провідних країнах-

експортерах, з дотриманням вимог, що відпові-

дають поняттю “ринкова вартість” (див. вище по-

няття та терміни). 

Величина середньої ринкової ціни дорожнього 

транспортного засобу, що ввозиться на митну тери-

торію України, залежить тільки від його марки, 

моделі, року виготовлення та рівня фактичних рин-

кових цін, що склались на ідентичні або (в окремих 

випадках) аналогічні КТЗ в країні придбання чи у 

провідних країнах-експортерах. Автомобілі дослі-

джуваної марки і моделі є продуктом масового 

серійного виробництва, тому середня ринкова ціна 

досліджуваного автомобіля, що ввозиться на митну 

територію України, визначається основним, пріо-

ритетним (найбільш вірогідним) методом – мето-

дом прямого порівняння, виходячи з даних спе-

ціальної довідкової літератури про ринкові ціни 

продажу ідентичних КТЗ в країні придбання чи в 

провідних країнах-експортерах, за формулою: 

Сср = Сд * К,    

де Cд – середня ціна КТЗ, що був у користуван-

ні, відповідного строку експлуатації згідно з довід-

ковою літературою чи інформацією спеціалізова-

них джерел, що відображає ціни КТЗ у країні прид-

бання або в провідних країнах-експортерах; 

K –  коефіцієнт приведення вартості КТЗ у про-

відній країні-експортері до його вартості в країні 

придбання. Для КТЗ, що ввозяться з провідних 

країн-експортерів (Німеччини, США), К = 1,0. 

Важливими у визначенні вартості транспортно-

го засобу є фактори підвищення та зниження мит-

ної вартості автомобіля (табл. 2). 

 

 

Таблиця 2 

Фактори, що впливають на відсоток зміни вартості ТЗ 

Найменування фактора Нормативний відсоток 

корегування вартості ТЗ 

Прийнятий 

відсоток 

Фактори підвищення вартості: 

Відсутність корозійних пошкоджень складових частин кузова легко-

вих автомобілів  
10 0 

Відсутність слідів аварійних пошкоджень і перефарбування кузова 

легкових автомобілів  
5 0 

Виконано капітальний ремонт двигуна не більше як за 1 рік до дати 

оцінки  
5 0 

Виконано капітальний ремонт кузова з повним пофарбуванням не 

більше як за 3 роки до дати оцінки 
15 0 

Виконано заміну кузова на новий не більше як за      5 років до дати 

оцінки  
30 0 

Фактори зниження вартості: 

ДТЗ експлуатувався в режимі таксі  15 0 

Зміна декількох власників ДТЗ протягом трьох років  5 0 

ДТЗ перебував у повній або частковій власності юридичної особи  5 0 

ДТЗ експлуатувався в умовах автошкіл  20 0 

ДТЗ експлуатувався як швидка медична допомога (окрім санітарних 

машин)  
15 0 

ДТЗ застосовувався поза дорогами загального користування (не мен-

ше 30% пробігу)  
10 0 

ТЗ має сліди відновлення трьох і більше деталей кузова  10 0 

ТЗ має сліди відновлення менш ніж трьох деталей кузова  4 0 

Наявність агрегатів та вузлів, що потребують ремонту (Сліди 

підтікання олив та пального; підвищена димність і шумність двигуна, 

порушення функціональних можливостей тощо)  

10 0 

ДТЗ пофарбовано в колір, який не користується попитом  1.5 0 

Всього:  0 
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Таблиця 3 

Відсоток додаткового зменшення вартості транспортних засобів як наслідок наявних корозійних 

пошкоджень, пошкоджень обшивки та 

порушення лакофарбового покриття 

Назва елементів складових частин кузова КТЗ 

Нормативний відсоток 

коректування вартості 

КТЗ 

Прийнятий відсоток 

корегування вартості 

КТЗ 

ЕЛЕМЕНТИ КУЗОВА (пошкодження корозією) 

Панелі підлоги кузова  4.0 0 

коробок жорсткості (лонжеронів, поперечин, підси-

лювачів, рами підмоторної)  
6.0 0 

Порога підлоги  1.0 0 

бризковиків передніх крил  2.0 0 

щита передка  3.0 0 

Панелі передка (полки щитів радіатора)  1.0 0 

бризковика облицювання радіатора  0.3 0 

стояків боковин  4.0 0 

арок боковин (бризковиків боковин)  2.0 0 

панелей боковин  2.0 0 

Двері  0.5 0 

панелі задка  0.5 0 

полки задка з перегородкою  0.5 0 

панелі стелі  1.0 0 

панелі бічної задньої  0.3 0 

крила знімного  0.5 0 

крила незнімного  1.0 0 

Капота  0.5 0 

кришки багажника  0.5 0 

забруднення, ушкодження, потертості оббивки сало-

ну  
1.0 0 

забруднення, ушкодження, потертості оббивки 

сидінь  
2.0 0 

ПОФАРБУВАННЯ КУЗОВА (дефекти ЛФП) 

різнотон, подряпини, відшарування, патьоки фарбу-

вання кузова  
3.0 0 

ХРОМОВАНІ ДЕТАЛІ 

корозія, потемніння, відшарування хромованих по-

крить  
3.0 0 

СКЛО (потертості, пошкодження) 

потертості, пошкодження скла  0.5 0 

Всього:  0  

 

 

У табл. 3 подано відсоток додаткового змен-

шення вартості транспортних засобів. 

Для з’ясування питань, що виникають у справі 

про порушення митних правил, призначається ав-

тотехнічна експертиза, яка проводиться експер-

тами спеціалізованого органу з питань експертизи 

та досліджень. Основним завданням автотова-

рознавчої експертизи під час митного оформлення 

є визначення вартості колісних транспортних за-

собів та їх комплектуючих, а також вирішення пи-

тань розміру пошкодження колісного ТЗ, підтвер-

дження дати виготовлення автомобіля. 

Для вирішення поставлених питань експерту-

автотоварознавцю надаються колісний ТЗ та су-

провідні документи, які мають відношення до 

реєстрації цього колісного ТЗ. Технічний огляд 

автомобіля здійснюється в світлий час доби на 

майданчику тимчасового зберігання транспортних 

засобів відділу митного оформлення. За результа-

том ідентифікації КТЗ та вивчення документації 

встановлюється марка та модель автомобіля [9]. 

Беручи до прикладу автомобіль марки “Mer-

cedes-Benz”, модель “Sprinter”, ідентифікаційний 

номер КТЗ: WDAPF4CC0GP304492, визначимо 

дату виготовлення автомобіля. Таким чином, згідно 

з кодуванням в ідентифікаційному номері до-

сліджуваного КТЗ (10-та позиція номера «G») рік 

виготовлення – 2016 р.  

Також отримати відомості щодо дати виготов-

лення КТЗ можна в результаті його перевірки VIN-

коду за допомогою програмного комплексу (рис. 4) 

та інформаційних джерел (рис. 5). 
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Рис. 4. Перевірка VIN-коду за допомогою програмного комплексу 

 

 

 

Відповідно до пунктів 6.3, 6.3.1 та 6.3.3 визна-

чення дати виготовлення КТЗ здійснюється на 

підставі даних виробника автомобіля, які зазна-

чаються у VIN-коді, а у разі, якщо календарну дату 

виготовлення визначити неможливо, то за основу 

береться модельний рік виготовлення з урахуван-

ням календарної дати першого документального 

підтвердження будь-якої дії з даними КТЗ. При 

визначенні року виготовлення КТЗ враховуються 

дані виробника, які у відповідності до стандарту 

ISO 3779-1983(ДСТУ ISO 3779:2012) кодують у 

VIN-коді [10]. 

VIN-код (номер кузова) автомобіля містить           

17 символів, до складу VIN-коду входять три ча-

стини: WMI –  3 символи, VDS –  6 символів, VIS –  

8 символів. Відповідальними за унікальність VIN-

коду є виробник або дочірні компанії, яким вироб-

ник делегує відповідальність за виробництво КТЗ. 

Код року виготовлення відображається у третій 

(розпізнавальній – VIS) частині VIN-коду та 

відповідає його десятому символу. 
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Рис. 5. Перевірка VIN-коду за допомогою спеціалізованих інтернет-ресурсів 

 

 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Світовий автомобільний 

ринок конкурентний та динамічний у своєму         

розвитку, здатний реагувати на зміни в соціально-

економічному становищі в розрізі кожної країни. 

Розвиток вторинного ринку автомобілів в Україні 

змушує оперативно реагувати економічну систему. 

Однак недосконалість реформ митної системи ви-

магає постійного розроблення і впровадження кри-

теріїв ідентифікації при здійсненні авто-технічної 

та автотоварознавчої експертизи. 
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